

1 ОТДЕЛ  
КГБ при СМ Амн. ССР

№ 389

1

III 1967

152

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ  
Перевод с литовского

источник: "Гранас"  
л/дело № 1004

1-III-71

КАПСУНСКОЕ РО  
КГБ при СМ Амн. ССР

№ 1710

6 XI 1970

принял Вилкас  
30.X.70г.

ИЛЬЯ ПРОХОЛОДНЫЙ  
СИНИЧЕВСКИЙ

15 сентября с.г. источник выехал по частной квартире к брату Бозасу в США и там пробыл до 19 октября. При выезде и во время нахождения в США узнал и заметил следующее:

15 сентября в посольстве США в г. Москве источник принял сотрудника посольства по фамилии Портер. Он былдержано величине. Просматривая документы, спросил, большая ли у источника семья. Получив ответ, что только жена и он, спросил, где и кому работает жена. После этого он указал все, что нужно сделать перед выездом и посоветовал хорошо провести время в США.

19 сентября самолетом американской авиакомпании "Pan American" вылетел в Нью-Йорк. Вместе с источником летели Абрамчикене из Вильнюса /так говорила/ и Буяускас из г. Кальвария. Абрамчикене до самой таможни провожал ее муж инженер-химик /так говорил/. Постоянные замечания и реплики с их стороны свидетельствуют о их недовольстве советским строем. Всем обменяли деньги. Получили по 228 долларов. Абрамчикене оставил себе половину полученных денег и повез их из Москвы в Вильнюс. Буяускас восхищался американскими порядками и возмутился волонтизмом советских учреждений. Отчасти он был прав. Остальных, отправляющихся в США, источник не знал.

В таможне США таможенник-негр что-то разглядывал в документах источника, а возможно и в документах остальных. Спрашивал, много ли источник везет водки. Без 2 бутылок. Так ему и ответили. Он не проверял. Всего у таможенника задержался около 7 минут.

Находясь в США, побывал в г. Чикаго, его пригородах и деревнях, до 90 км в окружности от Чикаго. Брат настойчиво предлагал поехать в Сан-Франциско, но дорога в оба конца стояла бы около 240 долларов да и времени у источника было мало, потому и не поехал.

Брат Бозас работает чистильщиком полов в континентальном Санье уже 20 лет. В год получает по 3,05 долларов. Работает ночно 1468 до 8 часов 5 дней в неделю. По воскресеньям в одном из католических X) 1970.

их костелов брат работает органистом и в месяц за эту работу иной раз получает до 100 долларов. Кроме того, в двух начальных литовских школах брат обучает литовских детей пению. За это он ничего не получает. Сын брата Наризас женат, проживает во Флориде, работает полицейским. Создалось впечатление, что сын брата несерьезный, хулиганских склонностей, учиться ленился. Дочь брата замужем за Бинкульчус, проживает в Калифорнии, недалеко от Сан-Франциско. Муж ее работает чертежником при каком-то военном заводе. Принимая его на работу, на него собрали подробные данные. Брат и его жена проживают вдвоем, т.е. кроме них никто в собственном доме брата не живет. Жена брата сумасшедшая, ни с кем не разговаривает, от всех, даже и от брата, прятается. Еду берет сама, что оставляет ей брат на столе в кухне. Брат квартиры не убирает, везде пыль, беспорядок. Не приводит в порядок свою постель, кровати каждый день остаются не постеленными. В квартире и подвале набито /не очень аккуратно сложено/ множество книг. Книги на литовском, польском, русском языках. Некоторое число книг есть на английском и немецком языках. Все книги касаются Литвы, филателии, нумизматики. Художественной литературы мало. Много пот и книг о музыке, но все это имеет отношение к Литве. Брат неряшливый, одежда безобразная,омнительной чистоты. Странная его манера общения с людьми. Он не желает никого слушать, говорит только сам. Необоснованно хвастался своей деятельностью. В его высказываниях проявляются многие его заслуги и мудрость. Это и другие замечают. С ним считается и обращается потому, что он берется и делает много общественной работы без вознаграждения. Например, во время пребывания источника там готовилась выставка филателии. И труднейшую работу для этой выставки — отредактировать и выпустить каталог взялся брат. И, работая по начим, эту работу сделал. Брат пишет и для газеты "Виенибе" подписываясь псевдонимом "Гирнакалис". "Виенибе" выходит не периодически. Ее редактирует жена не известного писателя Тисльва. Своим сотрудничеством с газетой брат очень гордится. Он готов понести любые неприятности для того, чтобы в сознании литошцев и их детей остался национальный дух, чтоб они не забыли своей культуры языка, обычев. Поэтому он и предлагает разностороннее сотрудничество с Родиной, с людьми, проживающими в своем краю. Однако он сказал, что он литовец-националист и коммунистом или их помощником никогда не будет.

Раньше в Швецию через Балтийское море убежали два бандита - Гриамонтас и второй, фамилии которого источник не помнит. Они попали в Чикаго, брат с ними беседовал, записал и на правах рукописи издал ЕЗ так называемых партизанских песен, спетых ими. Эти песни, безусловно, антисоветские. Источник видел это издание.

Брат возмущался одной проповедью епископа Бризгиса. Бризгис во время проповеди проговорился, что собирают пожертвования для помощи прокидающим в Литве косцезам. Брат не думает, что об этом не все должны знать. Кроме того, брат говорил, что епископ Бризгис необоснованно обвиняется коммунистической печатью за сотрудничество с немцами. Но Бризгис очень недавний, имеет плантации табака в Канаде. Брат очень злобно отзывался о выставке геноцида, устроенной некоторыми эмигрантами, где показывалось, как русские потребляют литовский народ. Брат говорил, что один из организаторов выставки, по фамилии Талалас, погиб в расстреле немцами Ягомастаса и его семьи. Ягомастас проживал в Малой Литве, был издателем литовских сочинений. Его Талалас выдал немцам. Талилю второго, которого упоминал брат, источник не помнит. О нем писалось в какой газете "Гимтасис Краутас", однако эта газета не указала, что то лицо был секретарь комсомола, не успел убежать от немцев, надел белую повязку и отстрелял евреев. По мнению брата, выставка геноцида была организована неумело и только препятствует общению с родиной.

Брат говорил, что в то время, когда он начал получать книги, газеты и журналы из Советской Литвы, его навестили две персоны из безопасности Америки. Расспрашивали брата об этих книгах, хотели записать их названия, но книг настолько много, что только запоминание их названий заняло бы много времени. Брат с ними разговаривал /он так говорил/ очень официально и их визит прошел без последствий. Спрашивали его, дает ли он кому-либо читать эти книги. Он ответил, что дает и им может дать, но с условием, что прочитав - возвратят. После этого еще раз к брату заходили двое из органов безопасности Америки и предлагали ему участвовать на собрании /не знаю на каком собрании или съезде/ литовцев-коммунистов Америки и сообщить им, что на собрании говорилось и какое приняли решение. Брат ответил, что присутствовать на собрании не собирается и не будет, а если они хотят узнать, что там будет происходить, то пусть изволят узнать, не касаясь его. Источник

отмечает, что такой ответ соответствует характеру брата.

Журналистка литовцев Америки Норкелонайте сделала брату намек, что ей предложено работать в газете литовцев Чикаго "Вильнис" и Норкелонайте выразила пожелание о Лозасе /братья/ сотрудничать с новыми условиями.

Брат думает, что в числе его знакомых есть и агенты госбезопасности США и СССР. Одним из таких, только не знает на кого работает, он считает литовца Шулайтиса, проживавшего в Чикаго и недавно побывавшего в Литве.

Брат и другие / Бронис Книклис, бывший редактор газеты полиции в буржуазной Литве, с женой / очень доброжелательно отзываются о ректоре Вильнюсского госуниверситета Кубилисе. Не один положительно отзывался о солисте Норейка. Солист Даунорас в их глазах показался несерьезным пьяницей. Историк Бргинис, по мнению брата, был довольно болтлив.

Брат и Галванаускас от прибывших вильнюсцев узнали, что делается за кулисами культурной и политической жизни Вильнюса. Они думают, что редактор газеты "Тисес" Зиманас ничего хорошего не ждет Литве, глазами других общение с ним осудительно. Зиманас старается служить Москве, старается руководить и давать тон другим журналистам и работникам печати.

Брату и его приближенным товарищам известно, что тов. Снечкуса заменит Беренсас. По их мнению, Беренсас является подлинным литовцем и хорошим человеком.

Г. Галванаускас заявил, что последняя роль Беренсаса была неудачной и в ней были "ляпсуны", а это, по его мнению, может повлиять на его продвижение по должностям.

Знакомый брата источника Дайнаускас прибыл в США позже. Как брат так и Дайнаускас получают книги, изданные в СССР, через "Международную книгу".

Вопросами по заказу книг и других печатных изданий ведает Дайнаускас. Дайнаускас в период буржуазного строя в Литве работал в полиции, а в период временной немецкой оккупации в тайной полиции. Он восхищен тем, что в отношении него упоминается в делах бывших военных преступников Нюрнбергского процесса. Один немец в своем рапорте пишет, что в оккупированной ими Литве

имеется мало людей, преданных нацизмом, одновременно упоминает в отношении тайной полиции и, в частности, в отношении Дайнаускаса, указывая, что он в работе не откровенен и пользы немецким властям от него и подобных ему людей мало.

Дайнаускас после окончания войны некоторое время проживал в Польше и работал в сельскохозяйственном отделе на ответственной должности в одном из воеводств. Позже эмигрировал во Францию, где его охраняли от покушений тайная полиция. В настоящее время Дайнаускас находится на пенсии, однако как владеющий многими языками работает в одной библиотеке, которая представляет информацию в отношении других стран организациям США и частным лицам. Указанная библиотека существует при поддержке промышленных и финансовых кругов.

По мнению источника Дайнаускас, хотя и пожилой, но имеет очень хорошую память, начитан, имеет большой жизненный опыт, хитрый человек. По характеру болтлив.

Гедиминас Галванаускас сократил свою фамилию на Галва. По возрасту пожилой. Его брат Эриестас Галванаускас в период буржуазного строя в Литве являлся премьер-министром, а позже некоторое время министром финансов. Его Галва Гедиминас очень ценит и начал писать книгу воспоминаний о нем. Сам Галва Гедиминас является директором Клайдской высшей торговой школы. В период власти Сметоны авторитетом не пользовался. Галва по характеру груб, не стесняется в глаза сказать неприятную правду. Свои мысли излагает логично, человек критичен, акцентирует, что вымешиваться в дела других не его дело. Источнику пришлось слышать, когда образованный и занимающий высокую должность Залаторис, Галву называл профессором. Среди литовцев Г. Чикаго Галва пользуется авторитетом. Он является обозревателем по политическим и экономическим вопросам и участвует в литовской печати. Проживает Галва по соседству с братом источника. Источник несколько раз бывал на квартире у Галвы, где его уговаривали, смотрели телепередачи, вместе рассматривали кварталы небоскребов, посещали музеи и кинотеатры. Постоянно Галва интересовался у источника о политической и экономической жизни Литовской ССР, о зависимости экономики от Москвы. Источник на затронутые вопросы отвечал исчерпывающе и объективно. Например, он спросил, хотели ли бы колхозники получить свои хозяйства как было раньше, припомнив при этом заявление источника, что люди в деревне живут хорошо. Источнику ему ответили, что вернуться опять к тяжелому ручному труду, без

которого частный землемеделец обойтись не может, мало кто захочет бы Родом Галва из Биржайского района. В этом же районе проживает его брат, возвратившийся из мест спецпоселения. Галва просил источника узнать точные даты рождения его отца - Галванаускаса Тргисаса и матери Галванайсукене-Кукаускайте Оны и сообщить ему. Это ему нужно для написания указанной выше книги воспоминаний.

Тришас Мартинас, бежавший с немцами в 1944 году, бывший главный бухгалтер "Лиетукаса" проживает в США, Нью-Йорк 1422 СО 51 ЦТ. Его жена, сын и дочь проживают в Плуингесском районе. Дочь Несменене Ванда проживает в дер. Кубако, Плуингесского района, а сын Казис в г. Плуинге, ул. Л. Адомаускаса № 33-207. Тришас свою семью очень любит, постоянно о ней говорит. Купил семье два легковые автомобили "Москвич" и "Запорожец". Дал источнику передать для сына ручные золотые часы и две авторучки. Брат источника с Тришасом был незнаком, источник познакомился с ним через знакомых брата. К источнику Тришас относился по-товарищески, развозил его на собственной автомашине по городу, показал участок своей земли, документы, свидетельствующие о собственности земли и домов. По этим документам в банке это оценивается в 18 тыс. долларов. Тришас работает в одной из больниц завхозом, политикой не интересуется. Источник пользовался доверием у Тришаса. Он предлагал источнику устроиться на работу сроком примерно на 3 месяца с целью заработать денег для покупки легковой автомашины. Говорил, что в случае устроиства на работу источник получал бы в час по 4 доллара. Просил узнать подробности в отношении семьи, т.е. где работает зять и т.д. и об этом написать ему. Он помог источнику достать нужных лекарств, купил две верхние рубашки и специальные брюки для езды на мотоцикле. Живет он один. Он <sup>живет</sup> приезда из Литвы в гости сына. Заявил, что если бы его сыну помог кто-либо приехать на постоянное жительство к нему, то тот человек ездил бы на легковой автомашине самого высшего класса. Интересовался возможностями выезда сына на постоянное место жительства к нему, одновременно заявил, что он ни в чем не виновен перед советской властью. В Германии он спас одного пленного офицера Советской Армии и имеет от него об этом письмо. Источник у Тришаса был несколько раз. По мнению источника, он с ним был откровенным и душевным.

Тришас помог устроиться в США Масайтису, родом от Альвитаса

Со своей семьей Брунас переписывается, указывая чужую фамилию.  
Источник посоветовал писать под своей фамилией.

Баухис Пятрас проживает по адресу Cicero 111, 60650  
1429 So, 51st женат, жена по национальности литовка, имеет сына и дочь. В США попал в 1944 году, работает на заводе холодильников филателист. На этой почве поддерживает связь с братом источника. Будучи в США, источник несколько раз с Баухисом на его автомашине ездил по гор. Чикаго. Вместе с ним ездила и его жена. По просьбе брата источника он приезжал в аэропорт встретить источника.

Баухис передал источнику вызов о временном приезде в США для передачи Григонене, проживающей в г. Вильнюсе, ул. Огинского-б, кв. 15. Она является женой известного ученого. Ее муж недавно выехал в США. Кроме того, Баухис передал источнику недорогие женские часы, которые источник передал дочери Григонене, посещающей начальную школу. Григонене росла вместе с Баухисом.

С Кайрисом Лодасом, проживающим по адресу 4046 S. Montgomery, Chicago 111, источник познакомился у брата. Кайрис собирает ему интересные книги и является филателистом. Работает шофером грузовой автомашины, а жена счетоводом в большом торговом обществе. Имеют двух дочерей. Источник с ними подружился. Несколько раз ездил на их автомашине. Они источнику показали очень большой зоосад, а жена магазин общества, в котором она работает, занимающий 10 этажей. Кайрис подарил источнику хороший комплект приборов для черчения, а источник через брата подарил Кайрене янтарную броши. Кайрис источнику предлагал и большие ценных вещей, однако источник от этого отказался. Кайрис, без сомнения, является всесторонне положительным человеком. Он знает сбежавшего из Литвы Далебогу Владаса, проживающего по адресу 6519 So, Damen Ave,  
Chicago 111, 60636. Далебога просил и источника через Кайриса, чтобы источник передал проживающему в г. Капускасе, работавшему культуртехником в управлении осушительных систем Сирутису новый бумажник.

К. Вабалайтис, проживающий 4839 W. 14 str. Cicero  
111 60650, работает парикмахером в своей парикмахерской. С ним источник познакомился через брата, т. к. Вабалайтис

филателист и нумизмат. На его машине с ним, его подростками — сыновьями и еще одним охотником /Бабалайтис охотник/ был в поле 90 км за Чикаго. С Бабалайтисом встречался несколько раз. Создалось мнение, что он эгоист-бизнесмен, извлекающий пользу из филателии и нумизматики /все другие не имеют из этого пользы/. Его сын сказал, что когда вырастет тоже будет парижемахером, потому что работа хорошая и хороший заработок. Лена Бабалайтиса работает в столовой Бикульчоса.

И.Станайтис, проживающий по адресу 2516 W. 70 St.

Chicago, Ill. 60629, работает в торговом обществе, зарабатывает не менее 650 долларов в месяц. До войны он был судьей в Кайшдорисе, а во время немецкой оккупации адвокатом. Он оставляет положительное впечатление, симпатичный, неглупый человек. С ним познакомился случайно в домике охотников в 90 км от Чикаго. Туда Станайтис приехал с неким Мичолисом, который во время немецкой оккупации проживал в Капсуласе /тогда Мариямполе/. Во время этой встречи Мичолис был в нетрезвом состоянии, окружающим делал небольшие неприятности. А И.Станайтис, выражая источнику как гостю уважение и, желая избавить его от пьяного Мичолиса, притгласил поехать к озерам. Они поехали на машине к неизвестным источнику озерам. Станайтис на хранящейся там своей моторной лодке прошел источник на 25 по системе озер и каналов, показал окрестности, давая пояснения, чем они знамениты. На обед остановились рядом с запущенной вилой бывшего известного бандита Ал.Капоне. Со Станайтисом подружились. Он рассказал, что 2 раза был в Южной Америке, охотился в Канаде, рыбачил в Ледовитом океане. В качестве туриста был в Вильнюсе. Во время последующих встреч рассказал, что когда был в Вильнюсе, его переселяли из одного номера гостиницы в другой, видимо, с целью слежки за ним. Рассказал, что вызывали в какие-то учреждения для выяснения, с кем в Вильнюсе он встречался. Это у него оставило отрицательное впечатление. Дважды источник был на квартире у Станайтиса. Он познакомил источника с сыном, который один год находился во Вьетнаме /служил в американской армии/. Станайтис имеет дочь-студентку. Дочерь и сыном он доволен, в каком-то смысле они составляют цель его жизни. Станайтис дважды приезжал к брату за источником. С братом он не был знаком. Однажды, приехав к брату, у него застал Г.Гальве. Г.Гальве и брату Станайтис оставил положительное впечатление. А Станайтис, увидев как и чем живет брат

источники, отозвался о нам как о чудаке, удалившемся от действительности. Станайтис источнику предлагал деньги, чтобы он на них купил что-нибудь, вручил письменные принадлежности и просил отвезти в Каунас свадебный набор для дочери сестры. Источник согласился привезти. Часть свадебного наряда уже передал, а остальное передал, когда получу, т.к. их послал способом "нарга". Когда источник уезжал Станайтис отвел его на автодром Чикаго, выполнил все формальности по пересыпке чемодана способом "нарга", оформил билет и проводил до самолета. Это был последний человек, с которым источник попрощался в США. Он ничего особенного у источника не спрашивал. Какется, что взаимоотношения между ним и источником были чистосердечными, без скрытых целей.

Родители муки дочери брата — старики пенсионного возраста, проживают недалеко от брата. Их фамилия Бикульчес. Источник знает их четырех сыновей, имена их не помнит. Один из них — брат прокживает недалеко от места жительства брата, третий работает ком-то в Чикаго, а четвертый проживает в Вильнюсе, работает на строительстве. Старики Бикульчесы пару раз приглашали источника с братом к себе на квартиру. Они вручили источнику для передачи сыну, проживающему в Вильнюсе, хорошие часы и платки. Брат просил, чтобы источник это сделал. Источник, когда получит вещи, посланные способом "нарга", часы и платки отнесет Бикульчесу /адреса его теперь не помнит/, записка с адресом находится вместе с вещами/. Бикульчесы хотят, чтобы сын из Вильнюса переехал жить в США. Старики были любезны, а с сыновьями только поздравились.

*Бронис Квиклис* работает редактором в газете езуитов "Драугас" /главным редактором является юсайдз Гаршва/. С Квиклисом источника познакомил брат, когда они поехали в редакцию "Драугас". Б. Квиклис показал находящуюся там типографию, склады, познакомил с некоторыми техническими работниками и их работой, давал исчерпывающие ответы на скромные вопросы источника, но когда неосторожно спросил о числе подписчиков "Драугас", он не ответил, а брат поспешил объяснить, что у них ни одна газета не сообщает этого. С Лядасом Кайрисом были у Б. Квиклиса на квартире. Его жена в Литве работала учительницей в гимназии. Одна их дочь учащаяся, а вторая юкономистка, окончившая

активно

университет, работает в банде и в свободное время ~~штурмово~~ участвует в общественной жизни - известная деятельница организации скautов. Вся семья к источнику относилась дружелюбно. Б.Квиклис показал свои обильные коллекции медалей и монет. Подчеркиваю: коллекция нумизматики Б.Квиклиса международного уровня. Б.Квиклис интересовался жизнью в Литве, расспрашивал источника о его работе. Во время беседы заявил, что работа источника полезна для Литвы и что проживавшие в Литве литовцы более полезно работают на пользу своей родины, чем они, эмигранты. Б.Квиклис сказал, что для них, эмигрантов, не является счастьем проживание в США, более счастливые они были бы на родине, но в конце войны и в послевоенное время, проживая в Литве, они были бы репрессированы. Б.Квиклис отредактировал и выпустил 4-х томную книгу "Наша Литва". Источнику эту книгу показал. Это описание литовских городов и сел с фотографиями, историческими, географическими, этнографическими и экономическими описаниями, а также со старыми статистическими данными, собранными по воспоминаниям эмигрантов. Из этого большого труда Б.Квиклис никакой материальной пользы не имел. Б.Квиклис тепло отзывался о наших ученых, отдельно упомянула Кубиласа и Ч.Кудаса. Б.Квиклис источнику подарил несколько монет. У него имеется богатая библиотека.

О Шулайтисе от брата и Г.Галзы слышал отрицательные отзывы. Они думают, что он работает на разведку, только не знают на какую: советскую или американскую. Они сказали, что несколько американских разведок работают параллельно, часто между собой не связываются. Он рассказал, что в Литве был на празднике песни, посетил родственников в Вилькавишком районе. О настоящей Литве он отзывался плохо. Шулайтис разговаривал, подбирая слова, видимо не то, что думает. Говорит, взвешивая свои слова. Видно было, что он в компании не находит своего места. Шулайтис как будто не искренний. Это чувствуют и другие. Он выступает в печати литовских эмигрантов.

По просьбе штатного работника Каунасского общества охотников Альфонсаса Смирстунаса в США источник встретился с его братом, проживающим в Чикаго, бывшим полковником литовской буржуазной армии. Этому эмигранту уже более 70 лет. Видно на нем оказываются результаты трудной жизни; в эмиграции ему пришлось зарабатывать на жизнь, убирая полы. Его сын инженер-механик. Работал

на предприятии, выпускавшем какие-то детали для системы "Апполон". В то время, когда Смирстунас с сыном приехал к источнику, сын был безработным. Сын женат, имеет двое детей. Смирстунасы /сын и родители/ имеют двухэтажный двухквартирный дом и 2 автомашины. Литвой они мало интересуются.

От Смирстунаса, проживающего в США, о приезде источника узнали его дочь и дочери мужа. Дочь Смирстунаса Ирена Славинскас, ее муж Славинскас. Они приехали на своей машине, отвезли источника и показали пригородные кварталы богачей. Одновременно Сестре с ними пообедали в ресторане, находящемся на II-м этаже здания. Они показали свой уютный одноквартирный домик. Славинскас работает в одном конструкторском бюро старшим чертежником, а его жена лаборанткой в больнице. О современной Литве отзываются отрицательно и говорит, что пока будет этот строй - нечего в гости туда ехать. Славинскас предлагал деньги на покупки, но источник великодушно поблагодарил и денег не взял.

Однажды прокодяших по улице источника с братом остановила сказавшая на машине Лесицкене. Ее сын учится в школе, где брат учит их пению на литовском языке. Оказывается Лесицкене недавно побывала в Литве. Другая сестра Лесицкене является Брайтей женой Юайтиса - директора одной из средних школ г. Капускаса. Лесицкене пригласила посетить их и рассказать о Юайтисах. Посетив их, источник познакомился с Бозасом Лесицкасом. Общий язык с ним нашли сразу, т.к. он является рыбаком-любителем. Лесицкас по профессии ветврач. Он осматривает скот, предназначенный для убоя, а также мясо в нескольких маленьких бойнях г. Чикаго. Имеет маленьющую больницу для собак и кошек в Цице. Он провез источника на собственной автомашине, помог купить жилье. Лесицкас думает приехать в Литву, сомотреться, а потом переехать на постоянное место жительства в Литву и детей учить в литовских школах. Имеет желание жить в Рильюсе. Лесицкене передала отвезти Юайтису рубашку, а Юайтисе купальный костюм. Лесицкас трезво думает о Советском Союзе и будущем своего сына, думает свобод с родной. Лесицкене заметила, что ее сестры живут в Литве легче.

Перед отъездом в США фельдшер Саславского с/с Мозиляусене дала сувенир и просила отвезти его ее дяде Балскусу. С ним источник встретился и сувенир передал. Он работает чертежником,

человек с плохим здоровьем, квартиру наимает, жена его бросила. Он будет приглашать в гости Мозиляускене и ее отца Балскуса. Он попросил проинформировать их и рассказать им об Америке. Балскус источнику насильно вручил 10 долларов.

К брату приезжал за книгами бывший в буржуазной Литве лесничий Немайтис. Немайтис антисоветски настроен. Он вручил источнику статью, отпечатанную в одной из литовских газет, антисоветского содержания. Эту статью источник не читал и где-то бросил. Он через брата передал источнику записку с "партизанскими" поздравлениями и написанную им книгу под названием "Запоздалое крещение Литвы". Эту книгу источник не читал, оставил у брата. Кроме того, Немайтис передал историю Казлу-Рудского лесхода и администрации, которую знает только он /два листа разной чепухи/.

Около 80 лет Казис Йинис-Йиневичюс настойчиво рассказывал истории своей жизни. Предлагал источнику поношенную одежду, от которой источник отказался. Он просил посетить его брата, проживавшего в Каунасе ул. Янурек Буренбюс передать ему письмо. Просил посетить и его сестру пенсионного возраста Теофиле Бутинайте, проживающую в Вильнюсе ул. Красбрюс 23-48. Той женщине он и его дядя хотят записать свое имущество. Казис Йинис беспокоится, чтобы Бутинайте могла бы приехать в США.

Брат Созас говорил, что если бы источник остался жить в США, то он бы позаботился о работе и помог начать жизнь. Но оставаться в США он не предлагал. Надеется он положительно оценивал решение источника погостить в США во время отпуска. Он с гордостью рассказывал своим знакомым, что источник заботится о своей работе и в США пребудет не больше месяца. кажих

Все обдумав, источник пришел к выводу, что не без определенной цели источником наиболее интересовался Гедиминас Юнко.

О насильным путем попавших за границу Бразинкасам, когда выяснилось, что они литовцы, собеседники литовские эмигранты почти все отзывались как о смелых литовцах, которые высоко вознесли имя "порабощенной" Литвы на весь мир. Никакого исключения не сделали и брат. Неизвестно, кто представил эмигрантам такую информацию, но они говорили, что Бразинкас – бывший офицер "свободной Литвы", а его сын летчик. В Анкару для защиты Бразинкасов, чтобы турецкое правительство их как уголовных преступников не передало бы

в Советский Союз, из Чикаго совместно с американским адвокатом выехал эмигрант-литовец /возможно родившийся в США/ инженер Рудис. Поэтому с Рудис хорово отзывались другие эмигранты. Обо всем, что касалось Бразинкаса, эмигранты сообщали друг другу по телефону. В то же время в Анкарку улетел какой-то уполномоченный американского-литовского общества Кесис. Брат и Б.Кантинас рассказывали, что по этому же вопросу из Рима в Турцию убыл прелат Минчес. Этого прелата Г.Галва и другие лично знали. Рассказывали, что его поддерживает какой-то знаменитый кардинал и Минчес через американское посольство будет действовать как уполномоченный руководящих членов католической церкви.

Источник думает, что Г.Галва, Б.Кантинас и Д.Станайтис и его считали литовским патриотом, только приспособившимся к обстановке, а не до конца смирившимся с воображаемой или оккупацией Литвы.

Из США источник вернулся без особых приключений. Очень устал от бессонницы и постоянного напряжения. Коротко, что быстро вернулся, т.к. свою работу навел запущенной.

#### "Гранитас"

30.X.70г.

Справка: Агент "Гранитас" ездил в США по частной пише в гости к своему брату. Брат источника представлял для органов НГБ определенный интерес, поэтому в отношении брата и других литовских эмигрантов было дано соответствующее задание в письменном виде.

Задание: Привезенные подарки от литовских эмигрантов из США передайте их родственникам, прошу Г.Галву выполните своими возможностями. В письме брату поздравте знакомых Вам литовских эмигрантов и поблагодарите их за помощь.

Мероприятия: Копии сообщения направить в 4 отдел 2 Управления НГБ Лит.ССР. Задание агенту по другим вопросам согласовать с 4 отделом.

Копия верна: НАЧАЛЬНИК КЛЯСУСКОГО РОДА ПУНГУС  
Подполковник - Ср. Р. ПУНГУС /ВИЛКАС/

14.11.70  
Лег  
44/1-40